

手机最高补五百，冰箱补贴不超两千

数码产品和12类家电以旧换新补贴标准来了，1月20日起全国实施

商务部等部门15日发布两份文件，对实施手机、平板、智能手表（手环）购新补贴，以及做好2025年家电以旧换新工作予以安排，明确具体补贴品类和标准。其中，买手机等数码产品每件最高补500元，买12类家电产品每件最高补2000元。

手机、平板、智能手表（手环）购新补贴实施方案明确，个人消费者购买单件销售价格不超过6000元的手机、平板、智能手表（手环）3类数码产品，可享受购新补贴。每人每类可补贴1件，每件补贴比例为减去生产、流通环节及移动运营商所有优惠后最终销售价格的15%，每件最高不超过500元。各地将根据该方案细化实施细则，1月20日起全国实施。

关于做好2025年家电以旧换新的通知明确，对个人消费者购买2级及以上能效或水效标准的冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机、净水器、洗碗机、电饭煲、微波炉12类家电产品给予补贴。补贴标准为上述产品最终销售价格的15%，对其中购买1级及以上能效或水效标准的产品额外再给予产品最终销售价格5%的补贴。每位消费者每类产品可补贴1件（空调产品最高补贴3件），每件补贴不超过2000元。各地自主确定上述12类家电产品的具体品种。

据新华社

□ 相关链接

去年以旧换新带动1.3万亿元消费

记者15日从商务部获悉，2024年消费品以旧换新带动相关产品销售额超过1.3万亿元。

国新办当天召开“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会，商务部市场运行和消费促进司司长李刚介绍，据初步统计，2024年，全国汽车以旧换新超过680万辆，超3600万名消费者购买8大类家电以旧换新产品超过5600万台，家装厨卫“焕新”补贴产品约6000万件，电动自行车以旧换新超过138万辆。

“以旧换新换出了消费新动能、换出了绿色可循环，更换出了生活好品质。”李刚说，消费品以旧换新政策成效显著，特别是2024年7月大力支持政策实施以来，汽车、家电、家居等重要商品销售明显回升向好。

据介绍，2024年1至11月，限额以上单位家电、家具的零售额同比分别增长9.6%和2.9%，其中，11月分别增长22.2%和10.5%；乘用车零售量同比增长4.7%。

据新华社



《国务院关于规范中介机构为公司公开发行股票提供服务的规定》15日公布，自2025年2月15日起施行。规定旨在规范中介机构为公司公开发行股票提供服务行为，提高上市公司质量，保护投资者合法权益，促进资本市场健康稳定发展。

司法部、财政部、证监会负责人在回答记者提问时介绍，规定明确了中介机构执业规范，要求中介机构应当遵循诚实守信、勤勉尽责、独立客观的原则，不得有配合公司实施财务造假、欺诈发行、违规信息披露等违法违规行为，制作、出具的文件不得有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏。

规定关于中介机构收费作了哪些要求？上述相关负责人表示，规定要求中介机构应当遵循市场化原则，根据工作量、所需资源投入等因素合理确定收费标准，并对各类中介机构提出了具体要求。

对于证券公司从事的保荐业务，规定明确规定可以按照工作进度分阶段收取服务费用，但不得以股票公开发行上市结果作为收费条件。对于证券公司从事的承销业务，规定要求应当符合国务院证券监督管理机构的规定，综合等因素收取服务费用，不得按照发行规模递增收费标准。

对于会计师事务所执行的审计业务，规定要求可以按照工作进度分阶段收取服务费用，但不得以审计结果或股票公开发行上市结果作为收费条件。

对于律师事务所为公司公开发行股票提供服务，规定明确应当由律师事务所统一收费，并符合国务院司法行政等部门关于律师服务收费的相关规定。

规定出台后，市场各方普遍关注对中介机构IPO服务收费将产生什么影响。证监会相关业务负责人表示，规定不影响中介机构的正常收费行为。规定提出的具体要求，是对中介机构收费行为的进一步规范，目的是防止相关收费行为影响其客观公正执业，有利于形成公平、规范的市场秩序。

《国务院关于规范中介机构为公司公开发行股票提供服务的规定》公布

规范中介机构IPO服务，促进资本市场健康发展

铁路购票候补人扎堆，能否增加车次

12306回应：如候补人特别多会酌情考虑加车

1月15日起，全国铁路开始发售1月29日，也就是农历大年初一的车票。这也意味着春运节前售票高峰已经度过。热门线路开售即候补，旅客该怎么候补？候补人多能否增加车次？

据铁路部门有关人士介绍，春运期间，局部地区和时段运能紧张，尤其在热门方向和线路，旅客更愿意选择时间更合适或者旅行时间更短的列车，旅客出行“扎堆”，因此这些车的车票一发售，大家就通过12306渠道快速抢，可能会出现快速售罄的现象。这时系统会提示您候补购

票，当看到“候补”两字的时候，并不代表就买不到这趟车的票了，而是建议第一时间点击按钮候补购票。

实际上，旅客退票、改签返回系统的车票，以及铁路部门临时加开列车的车票，都会优先配售给提交过候补需求的旅客。从一些热门方向车次候补情况来看，很多提交候补订单的旅客最终都买到票了，比如14日春运首日，深圳北开往重庆西的G2944次列车售出超过1500张车票，其中有超过500张、也就是超过三成票是通过候补购票兑现的。

那么，怎么才能提高候补的成功率呢？

该铁路部门相关人士支招说，旅客要尽早提交候补购票单，系统会按照提交顺序兑现车票。建议旅客多提交几个“时间+车次+席别”的组合，每个用户可有6个待兑现候补订单，每个订单可选择3个日期、60个车次，最多可添加9名乘车人。

在社交平台，有不少网友表示有部分车次显示“候补”达到上限，无法点击。还有网友提出疑问，如果某趟车次的候补票太多，会增加车次吗？

据中国铁路13日晚消息，铁路部门根据12306预售票和候补购票数据，将在条件允许的热门方向和时段加大运力资源投放。12306另一客服表示，铁路部门会根据候补人数去进行判断，如果候补的人数特别多，存在很多旅客不退票，其他旅客候补不上的情况，铁路部门可能会酌情考虑增加车次。

至于有的车次车票直接显示售罄，没有候补选项，上述客服称，这种情况就代表该车次的车票直接售完，没有候补。

据央广网

公安部发布安全提示

警惕境外高薪招聘 避免落入电诈窝点

新华社北京1月15日电 近期，我国公民被骗至境外后失联、被困案件频发，相关人员家属通过网络社交媒体等多种方式发布求助信息。记者15日从公安部获悉，公安部部署各地公安机关全面梳理我国公民在境外失联、被困情况，全力开展侦查调查工作，同时在外交部门和我国驻外使领馆支持协助下，全力协调解救被困人员。

公安机关提醒，境外诈骗集团常以“高薪工作、包吃包住、报销机票、专人接送”为诱饵，或以商务考察、免费旅游等名义将境

内人员诱骗至境外，从事电信网络诈骗等违法犯罪活动。请广大群众务必提高警惕，加强自身安全防范，切勿轻信境外高薪招聘信息，避免陷入骗局和电诈陷阱。

如遇亲属境外失联、被困等情况，请及时到属地公安机关报警，并同步向我驻外使领馆等官方渠道求助。公安机关将第一时间开展侦查调查工作，全力协调有关部门查找解救失联、被困人员。

公安部有关负责人表示，自2023年7月公安部部署开展打击

缅北涉我电信网络诈骗犯罪专项行动以来，公安机关会同缅甸执法部门持续开展执法安全合作和一系列打击行动，彻底摧毁臭名昭著的缅北果敢“四大家族”犯罪集团，缅北地区临近我边境的规模化电诈园区被彻底铲除，当地电诈犯罪生存空间被强力挤压，大批涉诈人员陆续向缅甸妙瓦底、万海、当阳等纵深地带转移。在严厉打击和广泛宣防的双重作用下，部分电诈园区出现了“用人荒”。境外电诈集团为维系园区“正常运营”，大肆通过“高薪招募赴境外务工”“免费

出境旅游”等方式诱骗境内人员出境，再采取非法拘禁、绑架等手段强迫其在电诈窝点内从事违法犯罪活动，严重侵害人民群众生命财产安全，社会影响极其恶劣。

公安机关将持续保持对跨境电信网络诈骗犯罪的严打高压态势，特别是对缅甸妙瓦底等新的诈骗窝点聚集区，进一步加强国际执法合作力度，联合相关国家警方开展打击行动，全力捣毁境外电诈窝点，全力协调解救被困人员，切实维护人民群众生命财产安全和合法权益。